

2025年10月30日 星期四 农历乙巳年九月初十 今日四版





北京日报客户端 融汇副中心客户端

中华民族伟大复兴的壮阔征程,再次镌刻下时代 印记。

2025年10月23日,如潮的掌声中,党的二十届 四中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和 社会发展第十五个五年规划的建议》。

这是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的 又一次总动员、总部署-

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 全党全军全国各族人民万众一心、勠力进取,为基本 实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础,不断开 创强国建设、民族复兴伟业新局面。

高瞻远瞩 定向领航——科学擘画 关键时期中国式现代化建设宏伟蓝图

现代化,全体中华儿女孜孜以求的美好愿望,中 国共产党矢志不渝的奋斗目标。

新中国成立后,积极探索社会主义现代化,我国 开启了用中长期规划指导经济社会发展的伟大历 程。改革开放后,我们党确定到本世纪中叶基本实 现社会主义现代化的目标。

习近平总书记指出,从第一个五年计划到第十 四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为 社会主义现代化国家。

党的十九大提出到本世纪中叶全面建成社会主 义现代化强国"分两步走"的战略安排,将基本实现 社会主义现代化的时间提前到2035年,党的二十大 进一步明确了这一目标。

这意味着,在全面建成小康社会的基础上,到 2035年基本实现社会主义现代化,需要通过实施3 个五年规划来完成,"十四五"时期是第一个五年。

这是实现良好开局、打下坚实基础的五年— 我国经济总量持续增长,预计2025年达到140

万亿元左右; 人均国内生产总值超过1.3万美元,超过世界平

均水平,接近现行高收入国家水平; 科技创新成果丰硕,新质生产力稳步发展,集成 电路、人工智能、量子技术、生物医药、新能源等领域

关键核心技术攻关取得重要进展; 围绕推进中国式现代化系统部署进一步全面深 化改革,高水平对外开放不断扩大,为经济社会发展

提供新动力、拓展新空间; 脱贫攻坚成果巩固拓展,着力解决人民群众急

难愁盼问题,民生保障扎实稳固…… "十四五"时期,我国经济实力、科技实力、综合

国力跃上新台阶,中国式现代化迈出新的坚实步伐。 这些重大成就的取得,根本在于以习近平同志 为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国 特色社会主义思想科学指引。

只争朝夕,永不懈怠。

现在,我们离基本实现社会主义现代化这一目标 只有10年时间。世界在关注,中国将以怎样的发展规 划迎接下一个五年。

早在2024年7月,党的二十届三中全会上,习近平 总书记就提出,"十五五"规划要确定什么样的目标 任务,要提前研究,总结评估"十四五"规划落实情 况,切实搞好"十五五"规划前期谋划工作。

谋定而动,纲举目张。

2025年1月,中央政治局常委会、中央政治局先 后召开会议,决定成立党的二十届四中全会文件起 草组,习近平总书记亲自担任组长。

1月下旬,党中央下发通知,就党的二十届四中 全会议题在党内一定范围征求意见,同时通过一定 方式征求部分党外人士意见和建议。

2月11日,习近平总书记主持召开文件起草组第 一次全体会议,鲜明提出到2035年基本实现社会主义 现代化,"十五五"时期是夯实基础、全面发力的关键

这一重大论断,指明了"十五五"时期的历史方 位和时代坐标-

夯实基础,就要更加关注对发展和安全具有基 础性影响的事,巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强 短板弱项,使发展根基更稳、韧性更强;

全面发力,就要锚定目标,围绕"五位一体"总体 布局、"四个全面"战略布局,聚焦经济社会发展各领 域协同发力,推动经济实现质的有效提升和量的合 理增长,推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出 坚实步伐,确保基本实现社会主义现代化取得决定 性进展。(下转二版)

副中心打 副 ^{轮驱动} 架 合 季 促金融发展 点

聚進"十四五"惠质量收官 、进"十五五"澎湃新征程

城市副中心网络视听产业活力四射

-2025 中国广播电视精品创作大会侧记

昨日,2025中国广播电视精品创作大会在京闭幕。 大会期间,北京城市副中心的表现吸引了诸多关注。

在大会北京发布厅环节,北京市广电局发布了 北京广播电视网络视听发展基金、超高清视听产业 发展支持资金等5项北京市广电局专项资金扶持政 策,以及《中国视听大数据(CVB)——2025年北京出 品电视剧数据》。

此后,北京城市副中心、朝阳区、海淀区、延庆区 对区域内网络视听产业发展情况分别进行了推介。

通州区委宣传部副部长戴迎春介绍,古老运河 文化与现代城市发展交融碰撞,不仅构成了包罗万 象的"现实素材库",更为网络视听产业提供了丰富 创意源泉、广阔发展空间与坚实产业支撑。

目前,副中心已先后招引122家网络视听企业注 册落地,形成了上下游协作日益紧密、创新生态持续优 化的良好发展格局。2025年1至8月,通州区规模以上 文体娱乐业企业达75家,实现收入84.2亿元,同比增 长16.5%,特别是广播电视电影和录音制作业实现收入 13.52亿元,增速高达245.7%,排名全市第一,网络视听 产业展现出强劲的发展动能与集群优势。

今年,副中心推出了《北京城市副中心促进文旅

产业高质量发展的实施细则》《北京市通州区演艺新 空间评审认定及扶持办法》《北京城市副中心促进网 络视听产业高质量发展的实施细则》等一系列产业 政策,涵盖资金扶持、空间供给、人才服务等多维领 域。支持引入文旅消费场景,鼓励企业开展文旅与 科技融合发展,持续推进演艺行业数字化转型,探索 形成演艺领域数字化转型路径。

同时,此次大会上还重点推介了3家北京市新 建或升级的视听产业园区、拍摄基地和创新载体。 位于副中心的紫光VID网络视听产业园位列其中。

作为副中心网络视听产业集聚区的重要载体,紫 光VID网络视听产业园构建了包括政策对接、技术服 务、金融赋能、专项指导等在内的全方位文化产业公 共服务体系。计划配套建设"三棚三室两中心",包含 数字影棚支持4K/8K摄制,XR虚拟影棚实现实时渲 染,动捕影棚配备光学捕捉系统,后期视效看片室、校 企联合实验室等产业展示空间。

区委宣传部发起成立副中心微短剧产业联盟,联 合区内外产业资源,为影视创作团队提供免费或低价 的创作中心、拍摄场景等。整合东古里、八爪鱼等超3 万平拍摄基地,编制《北京城市副中心影视摄制服务手

册》,为在地拍摄提供一站式便捷服务,截至目前,已接 待并服务120余个来自全国各地的影视拍摄团队。

在大会的北京大视听"追光计划"国际微短剧大赛总 决赛路演环节,根植于北京城市副中心通州大运河文化, 于今年2月在副中心开拍的微短剧《舟楫千里号歌来》与 《祈安澜》尤为引人注目,它们以精良的制作、创新的叙事 和深厚的文化内涵,分获大赛"十强项目"第一名及第

据悉,两部微短剧均为国家广电总局"跟着微短 剧去旅行"项目、2024"北京大视听"重点网络文艺精 品项目、"跟着微短剧去旅行·短剧游北京"创作计划 北京文旅题材重点项目。一经播出就获得了观众的 良好反馈。此外,由通州区企业网剧传媒制作的精 品剧《冬去春来》也在2025中国广电视听精品之夜 获得了"2026年度展望作品"

在大会主会场之外,通州区也在月亮河市集同 步举办了"视听潮集"分会场活动一通州月亮河光影 主题市集。在北京远洋乐堤港B1层公益电影放映 厅和通州万达等区域内商业场所,开展了"重温经 典"全城热映公益电影放映

本报记者 池阳 张嘉辉

通州过重阳,好一幅幸福画卷

本报记者 田兆玉 石峰 关一文 冯维静 王戬

金秋送爽,丹桂飘香。昨天是重阳节,通州区 各街道、乡镇纷纷开启精彩纷呈的活动,将尊老敬 老的传统美德与时代创新深度融合,展现出一幅 "老有所乐、幼有所育、邻有所暖"的温馨画卷

欢乐重阳演绎尊老故事

由通州区委宣传部、区民政局、区文化和旅游局、于 家务回族乡人民政府、区融媒体中心共同主办的2025 "我们的节日"重阳文化活动暨金婚庆典文艺演出精彩 上演。活动通过文艺演出、金婚庆典等环节,弘扬尊老 敬老传统美德,展现新时代乡村文化活力,为当地群众

活动现场,10对金婚夫妇身着盛装,携手走过红毯, 接受村民的祝福与鲜花。他们用半个世纪的相守诠释 "执子之手,与子偕老"的誓言,成为和美乡村最动人的

演出中,传统文化元素与现代艺术形式交相辉映。 金歌艺术团带来的京东大鼓《通州味》以方言唱腔展现 地域特色,引发村民共鸣;评书表演艺术家王玥波以《笑 对人生》传递乐观豁达的人生态度;青年魔术师毕明浩 的《魔光幻影》以奇幻手法点燃观众热情;京剧名票演绎 的《红灯记》选段则让老一辈戏迷过足戏瘾。此外,相声 《你说我唱》、歌伴舞《春风十万里》等节目形式多样,充 分展现"我们的节日"文化内涵。

在北苑街道官园社区,孩子们将"暖心蔬菜包"送往 社区高龄、独居老人家中,用"一米视角"传递代际温 情。潞邑街道则开展"百福图"临摹、压花夜灯制作等民 俗活动,让居民在动手实践中感受文化魅力。这些活动 不仅强化了社区凝聚力,更通过"政府引导+社会参与" 的模式,将重阳节打造为弘扬孝道、传承文化的重要载 体,彰显了通州区以"小节日"推动"大文明"的治理

智慧。 "重阳节不仅是敬老日,更是文化传承的契机。"区 委宣传部相关负责人表示,连日来,各乡镇、街道组织系 列活动,将尊老敬老传统与民俗文化创新结合,让"我们 的节日"品牌更具感染力。据统计,今年重阳节期间,全 区共开展主题活动50余场。未来,通州区将继续创新节 日形式,让传统节日成为弘扬孝道、凝聚人心、文化传 承、推动发展的重要载体。

文化重阳传播敬老美德

昨天上午,由通州区文化和旅游局主办、通州区博 物馆承办的"登高怀远,福寿'锦'年"重阳节主题活动在 通州区博物馆举行。活动通过机器人表演、文物故事、 非遗手工等形式,进一步弘扬中华优秀传统文化,传播 尊老敬老的社会美德。

活动伊始,一场非遗文化与现代科技相融合的"运 河号子"表演吸引了在场观众的目光。北京市级非物质 文化遗产"通州运河船工号子"第四代传承人赵义强生 动讲述了运河号子的历史渊源,而一旁的智能机器人 "福宝"则跟随赵老师学起了运河号子的表演动作,举止

之间颇具神韵,趣味十足。 本次活动的焦点集中在馆内的清代瓷器——"锦地开 光山水花盆",现场通过播放宣传片与AI短视频,生动呈现 了其精湛的工艺细节和"洪福齐天、江山永固"的吉祥寓意, 与重阳节尊老敬老、祈福安康的传统意蕴相契合。

活动还特别设置了互动体验环节,观众可在专业老 师指导下亲手制作"宋锦风铃"。宋锦作为中国三大名 锦之一,始于宋代苏州。该环节融合现代工艺与传统宋 锦技艺,让参与者在制作风铃的过程中感受非遗文化。 此外,现场还为老年朋友们提供了免费健康义诊等服 务,将节日关怀落到实处。



活动现场,老人们的书法作品笔锋遒劲,银龄风采格外吸睛。记者 唐建/摄

温馨重阳传递尊崇关爱

昨天上午,通州区光荣院"岁岁重阳暖 殷殷敬老 情"重阳节联欢会举办,近20名在院老兵欢聚一堂,在 工作人员的陪伴下共度重阳。

活动现场,通州区光荣院邀请了玉桥街道的志愿 者团体"玉桥十姐妹"为老人们带来了精彩的文艺演 出。群舞表演《红梅赞》以灵动舞姿展现坚韧向上的精 神风貌,瞬间点燃了现场气氛。诗歌朗诵《岁岁重阳, 今又重阳》深情诠释重阳文化内涵,表达了对老人的尊 敬与爱护。随后,嘹亮动听的歌曲、优美舒展的民族舞 蹈、余音绕梁的京东大鼓轮番登场,老人们沉浸其中, 鼓掌声络绎不绝。

演出结束后,写有"九九重阳,万福金安,健康长 寿"的节日蛋糕被推上舞台,区退役军人事务局领导与 光荣院负责人同老人们分享蛋糕,传递节日祝福。"在 区光荣院的8年里,我时刻都能感受到家的温暖。"在院 老兵路润增开心地说。通州区光荣院相关负责人表 示,未来将持续关心关爱老年群体,弘扬中华民族传统 美德,用心、用情、用力营造舒适的生活环境。

热闹重阳烘托温馨气氛

昨天,通州贵友大厦"重阳嘉年华"主题市集,围 绕"服务社区、联结居民、贴近生活"的经营理念,探 索以活动链接社区情感、以场景推动邻里共融的新

活动现场,首汽集团、天旅集团、北展俄优品、建国 饭店环球店、全聚德环球店、东来顺清真食品公司、王 府井奥莱WELLTOWN等品牌悉数亮相,美食体验、文 创互动、咨询旅游服务、解锁会员权益都可以一站式完 成,沉浸式的重阳氛围直接拉满。

活动当日还同步开启了直播带货首秀。结合"家

庭型、邻里型"客群定位,重点推出生活类商品,如应季 棉花被、创意毛肚枕等受到直播用户关注,从线下空间 向线上触点的延伸,探索"时空双向拓展"的商业新

除市集主活动外,更有贴心福利直接送到居民心坎 里。观影日活动陪着长辈看场老电影;国药养生义诊、 AI 智能健康体检把"健康守护"搬到家门口;就连非遗药 丸手工体验都安排上了,银发族们围坐在一起动手体 验,娱乐、健康、文化全打包,仿佛在参加社区大家庭的 暖心派对。

创意重阳绽放银龄风采

昨天,通州区首届老年人文化创意大赛热闹开 场。这场由区民政局、区妇女联合会、团区委牵头,联 合新华街道、区老年协会等多方力量共同打造的盛会, 紧扣"弘扬孝亲敬老美德,共建老年友好社会"主题,巧 妙将传统重阳的文化底蕴与银龄群体的活力风采深度

活动现场,"银龄风采"的魅力格外吸睛。创意作 品展区里,书法绘画笔锋遒劲,手工作品色彩鲜亮,摄 影作品定格生活美好,往来观众纷纷驻足欣赏。舞台 上的精彩同样不停歇,笛子独奏《扬鞭催马运粮忙》旋

律轻快激昂,舞蹈《大红枣送亲人》舞姿优美动人,萨克 斯红歌连奏唤起共同记忆,舞龙《中国龙舞起来》气势 十足。舞台上的长辈们自信绽放光彩,台下的叫好声、 掌声此起彼伏。

便民服务区也满是热闹温馨的景象。养老政策咨 询区前,工作人员耐心解答老人疑问;健康检测区里,老 人们有序排队检测血压、血糖;适老产品体验区围满了 好奇的长辈,智能养老床、便捷助行器等设备吸引大家 驻足体验。整个敬老月期间,多场主题活动已陆续开 展,通州区正以实际行动将孝亲敬老的理念落到实处。